

共玩、共學、共樂的自然系親子閱讀基地

# 為孩子打開知識之門 林口李科永紀念圖書館

在公部門與民間攜手努力下，位於新北市林口的李科永紀念圖書館歷時近 4 年的建造期終於完工，在今年 8 月 16 日盛大開幕。作為林口區第四座公共圖書館，且是專為兒童設計的閱讀空間，引起當地居民極大期待，自開館以來人氣便居高不下。

撰文／蔡蜜綺 攝影／陳家偉



設立於林口區的李科永紀念圖書館是新北市第一座兒童專屬圖書館，其獨特性源自於對當地環境和社區特色的深刻理解。李科永紀念圖書館主任簡淑賢指出，圖書館坐落於林口運動公園範圍，緊鄰著小熊公園，是小朋友常聚集的地方，不論平日還是假日。

## 符合多元需求的閱讀樂園

考量林口地區以小家庭為主，居民超過 13 萬人，兒童是這裡最活潑、聚集力最強的群體，因此圖書館將其設為主軸，透過提供具有吸引力的閱讀環境，讓孩子愛上這個充滿知識的天地。

然而，圖書館被設定為兒童專屬，是否會壓縮到其他族群的使用權呢？簡淑賢強調，李科永紀念圖書館並非地方唯一的公共圖書館，林口區已經擁有其他 3 座公共圖書館，因此，兒童專屬的李科永紀念圖書館並不會影響其他居民的使用需求。

李科永紀念圖書館內部不僅擁有針對兒童的館藏，還提供了部分成人和樂齡族群所需的藏書、期





	2	3
1	4	5

1. 新北市李科永紀念圖書館歷時4年建造，於112年8月盛大開幕。
2. 館方特別設計開放式的「戶外曬讀庭」，引導兒童親近戶外。
3. 「樂學基地」室內天花板上懸掛著熱氣球和雲朵，營造清新可愛的視覺效果。
4. 設施設計注入豐富的童趣元素，繽紛的配色更顯活潑可愛。
5. 基地的下凹式區域，提供小朋友趴著看書、滾動、或鑽山洞等有趣的體驗。

刊、報紙等資源，以滿足不同年齡層的閱讀需求。這樣的設計理念確保了圖書館的多功能性，成為一個能夠迎合社區多元需求的閱讀據點。

### 擁有專屬空間的獨特設計

這座充滿活力和創意的圖書館，從建築、設施、動線、書架、環境到氣氛，各方面都散發著特色。圖書館由常式建築師事務所精心規劃與設計，主體為兩層樓高的建築，總面積約250坪，由於以兒童為主題，注入了豐富的童趣元素。

全館外觀如同一座巨型積木的形狀，黑與白的搭配使其更顯可愛。為了引導兒童親近戶外，圖書館特別設計了一個開放式的「戶外曬讀庭」，位於主體建築旁，可由1樓內部進入，草皮周遭被鋼絲材質的隱形護欄環繞，確保小朋友在

這裡嬉戲時的安全性。

走進圖書館，1樓的焦點是「樂學基地」，一個下凹式的區域，提供小朋友趴著看書、滾動，或鑽山洞的有趣體驗。這個區域不僅多功能，還可舉辦放映影片、講故事等互動活動。家長帶孩子來時，小朋友可以在基地嬉戲，而基地周邊則設有期刊雜誌區和閱報區，方便大人在一旁閱讀陪伴。此外，1樓也配置了一台樂高積木造型的兒童專用自助借書機，鼓勵孩子嘗試自己借書。







室內天花板上懸掛著熱氣球和雲朵，營造出清新可愛的視覺效果。空間的色調則以白色與原木相搭配，與圖書館周邊的公園綠意和諧相融。整體設計就是期望提供一個溫馨、親切、有趣的環境，讓小朋友能夠愉快地閱讀並喜歡來到圖書館。

### 探索知識的奇幻樂園

圖書館室內沒有電梯，通向 2 樓的方式除了走樓梯，還有一條長達 80 公尺的「書香坡道」。坡道兩旁，一邊是壯觀的書牆，另一面則是展覽空間 EASY ART。具有多功能性的書香坡道，既是無障礙設施，也具有展示書牆和畫廊的用途。

書香坡道的中間段是半環繞式的空中走廊，透過玻璃帷幕可一覽運動公園綠油油的草坪景色，冬季時更可欣賞成片的櫻花，美不勝收。坡道盡頭則是「多媒體數位塗鴉牆」，這是小朋友最喜愛的設施，假日總是排隊等候；

塗鴉牆平時用以公告圖書館活動訊息或介紹電子書內容，同時也鼓勵小朋友動手參與，它擁有數十萬個觸點，可讓多位小朋友同時在上面塗鴉畫畫。

到了 2 樓，是圖書館藏書區域，貼牆的書櫃擺放成人書籍，而位於中央的書櫃則存放童書，並以方形書格高低堆疊，小朋友彷彿進入迷宮一般，也可享受如玩積木般的樂趣。書





1	3	4
2		

1. 圖書館的藏書區域，貼牆的設計一目了然，擺放許多書籍供人挑選。
2. 日光閱讀區的設計以方形書格高低堆疊，讓小朋友閱讀之餘也可享受玩積木般的樂趣。
3. 書櫃不僅是書的儲藏地，也是親子共讀的小天地。
4. 書香坡道的盡頭設有「多媒體數位塗鴉牆」，這是小朋友最喜愛的設施。



櫃不僅是書的儲藏地，也可成為小朋友的座椅，有些地方甚至挖空，供小朋友躲進一小方天地，座位上有軟墊、燈源，提供舒適的閱讀角落，是小朋友的專屬天地。

這裡還設有「小學堂」，提供各種課程活動。引進自然光的挑高區域，則被冠以「日光閱讀區」美名，此區擺放置地型書櫃，也可當座椅使用，其六角蜂窩狀造型相當吸睛，為這個區域增添了趣味感。

### 徜徉在知識的海洋中

圖書館目前的館藏約有 2 萬多冊，其中三分之二以上為兒童書籍，其餘則是期刊、報紙和一般書籍。簡淑賢透露，繪本和故事書等最受親子喜愛，並保持著穩定的借閱率，其中最受歡迎的系列是《科學實驗王》，1 至 50 集自開館以來持續擁有極高的借閱率。這套科學性叢書以益智方式呈現，深入淺出的激發兒童對知識的興趣，受到孩子和家長們的熱烈歡迎。

另一受矚目的人氣系列是《楓之谷大冒險》，內容以挑戰性情境漫畫呈現。這種結合學科知識和挑戰性情節的書籍深受小朋友喜愛，也成為館中炙手可熱的叢書之一。

簡淑賢認為，林口李科永紀念圖書館館藏具備多元性，積極滿足兒童讀者對於閱讀的需求，館方的選書不僅豐富了孩子的學習體驗，同時也讓圖書館成為當地社區中一個廣受歡迎的知識和文化據點。

### 共築環保永續的樂園

林口李科永紀念圖書館自開館以來，每週六日均會舉辦活動，包括影片欣賞、志工說故事等。簡淑賢表示，館方充分善用在地特色，如運動公園生態豐富，時有五色鳥和獨角仙出現，加上林口台地容易起霧的地理條件，因此，館內不定期邀請外部講師舉辦昆蟲自然課程、人造霧科學實驗課程，其他活動如剪紙藝術創作課程、健康園藝課程等，結合知識性和趣味性，讓這些活動深受親子歡迎，不僅踴躍參加，還常因報名人數太多，讓許多人向隅，紛紛呼籲增加場次，滿足更多人參與的機會。

簡淑賢對於這樣的回饋感到出乎意料且感動。未來，她希望以更具系列性的規劃，透過講座、課程和活動，將環保永續的觀念注入給孩子們，從小養成正確的價值與行為，讓新世代在更好的生活環境中茁壯。✦

